## Информация

о ходе выполнения постановления Тюменской областной Думы от 12.02.2015 № 2636 «О рекомендациях «круглого стола» по теме: «Привлечение инвестиций в агропромышленный комплекс Тюменской области: состояние и перспективы»

(представлена в областную Думу Вице-губернатором Тюменской области С.М. Сарычевым 26.09.2016)

- 1. В целях обеспечения импортозамещения сельскохозяйственной продукции принять меры:
- по осуществлению мониторинга реализации инвестиционных проектов

Реализация мероприятий и инвестиционных проектов, ориентированных на импортозамещение, осуществляется в рамках государственной программы Тюменской области «Основные направления развития агропромышленного комплекса» на 2013 - 2020 годы.

Департаментом агропромышленного комплекса Тюменской области проводится ежемесячный мониторинг крупных инвестиционных проектов, направленных на импортозамещение в агропромышленном комплексе области.

Намечен и уже в стадии реализации ряд крупных инвестиционных проектов, направленных на решение задачи импортозамещения:

- в животноводстве и переработке продукции отрасли (6 проектов с объемом инвестиций более 18,0 млрд. рублей, включая строительство молочных комплексов, свиноводческого комплекса, комплекса по выращиванию и переработке индейки мощностью 10,0 тыс. тонн живой массы в год, а также производство современных функциональных молочных продуктов);
- в растениеводстве и переработке продукции отрасли (3 проекта с общим объемом инвестиций 9,1 млрд. рублей: тепличный комбинат площадью защищенного грунта 16 га (первый этап строительства площадью 11 га уже завершен), завод по глубокой переработке пшеницы мощностью 120,0 тыс. тонн зерна в год, комбинированное овощехранилище для картофеля и овощей с охлаждением емкостью 13,5 тыс. тонн).

В 2015 году завершен первый этап строительства тепличного комбината ООО «Тепличный комбинат ТюменьАгро» площадью 11 га, производительностью 8,9 тыс. тонн овощей в год. В 2016 году начал функционировать молочный комплекс на 1200 голов в ООО «Сибирия» Голышмановского района.

На площадке молочного комбината «Ялуторовский» АО «Данон Россия» открылся новый современный цех по выпуску творожной продукции. К концу 2016 года производство творога и творожков «Даниссимо» выйдет на проектную мощность.

На площадке ООО «Тюменьмолоко» реализован инвестиционный проект «Тюменские сыры», для этого реконструированы помещения, установлено технологическое оборудование. Выход производства на полную мощность запланирован на 2016 год. В настоящее время освоено производство сыров «Российский», «Костромской», «Голландский», «Пошехонский», сыра из козьего молока. Планируется расширение ассортимента до 19 наименований сыров,

включая такие, как «Моцарелла». Также предприятие запустило производство фруктово-ягодных десертов и термостатную продукцию под брендом «Першинские секреты».

В начале 2016 года группой компаний «Тотем» в г. Ишиме был открыт первый в Тюменской области завод по производству сложнокомпонентных минеральных удобрений (туковых смесей). Сельхозтоваропроизводители области получили возможность приобретать необходимый компонентный состав удобрений в зависимости от агрохимического состава почвы.

В марте 2016 года состоялось открытие завода по переработке рыбы в п. Молодежный мощностью 2 940 тонн продукции в год. Проект реализуется ООО «Эра-98». Выход завода на проектную мощность запланирован в 2018 году.

Наряду с реализацией крупных инвестиционных проектов в агропромышленном комплексе Тюменской области реализуются проекты по развитию малых форм хозяйствования, в том числе проекты по созданию и развитию (крестьянских) фермерских хозяйств;

## - по созданию условий для активизации частных инвесторов по вложению инвестиций в агропромышленный комплекс

Правительством Тюменской области ведется работа по созданию условий для формирования благоприятного инвестиционного климата в агропромышленном комплексе.

В области предоставляются меры государственной поддержки сельскохозяйственным товаропроизводителям, оказывается содействие в выделении и оформлении земельных участков под новое производство.

Государственная поддержка инвестиционной деятельности в агропромышленном комплексе региона осуществляется в виде предоставления субсидий:

- на техническое и технологическое оснащение и перевооружение в растениеводстве;
  - технологическое оснащение и перевооружение в животноводстве;
  - племенное животноводство;
  - укрепление материально-технической базы рыбоводных предприятий;
- модернизацию и техническое перевооружение предприятии молочной и мясной переработки;
- компенсацию части затрат на уплату процентов по инвестиционным кредитам;
- возмещение части прямых понесенных затрат на создание и модернизацию объектов агропромышленного комплекса;
- возмещение части затрат по инфраструктурно-инженерному обустройству.

Предоставляются гранты на создание и развитие крестьянского (фермерского) хозяйства, развитие материально-технической базы сельскохозяйственных кооперативов.

Реализуемые в настоящее время образовательные программы приближены к производственным процессам, направлены на удовлетворение потребностей новых производств и позволяют готовить специалистов, способных грамотно решать задачи сельскохозяйственной отрасли. Особое внимание уделяется производственной практике, она помогает студентам овладеть практическими навыками. Занятия проходят на базе 43 ведущих сельскохозяйственных предприятий.

Ежегодно в сервисных центрах более 1000 студентов образовательных организаций проходят учебную практику и получают практические навыки вождения на современной сельскохозяйственной технике.

На базе Ялуторовского аграрного колледжа успешно функционирует Центр непрерывного аграрного образования. Его цель - своевременное обеспечение квалифицированными специалистами действующих сельскохозяйственных производств и инвестиционных проектов, реализуемых в агропромышленном комплексе Тюменской области.

## 2. Продолжить работу по созданию условий для наращивания объемов производства и продвижения сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки за пределы региона.

В Тюменской области в рамках государственной программы Тюменской области «Основные направления развития агропромышленного комплекса» на 2013 - 2020 годы реализуются меры по наращиванию объемов производства и продвижению сельскохозяйственной продукции и продуктов ее переработки за пределы региона.

- В рамках программных мероприятий предусмотрено предоставление субсидий:
- на создание и развитие материально-технической базы, техническое и технологическое перевооружение в животноводстве,
- техническое и технологическое оснащение и перевооружение в растениеводстве;
  - модернизацию и техническое оснащение тепличных комплексов
- модернизацию и техническое перевооружение предприятий мясной и молочной переработки,
  - укрепление материально-технической базы рыбоводных предприятий,
- возмещение части затрат по участию организации агропромышленного комплекса Тюменской области в выставках и ярмарках в городах ХМАО Югры и ЯНАО.

В 2016 году сохранены ставки субсидий на возмещение затрат по производству молока сельскохозяйственным предприятиям, занимающимся производством молока и реализующим его предприятиям молочной переработки области, сельскохозяйственным потребительским кооперативам, индивидуальным предпринимателям, предприятиям молочной переработки, включая индивидуальных предпринимателей, осуществляющих закупку молока у населения на территории области.

Агропромышленный комплекс Тюменской области (без автономных округов) в последние годы, наращивая объемы производства сельскохозяйственной и продовольственной продукции, способен обеспечить потребности населения Тюменской области в основных видах продукции.

Рост объемов производства за 7 месяцев 2016 года составил к аналогичному показателю за тот же период прошлого года:

- мяса и субпродуктов пищевых убойных животных 13,7 тыс. тонн, или 104.4 %:
- мяса и субпродуктов пищевых домашней птицы 20,4 тыс. тонн, или 108,6 %;
  - мясных полуфабрикатов охлажденных 9,9 тыс. тонн, или 126 %;
  - мясных полуфабрикатов замороженных 8,6 тыс. тонн, или 107,3 %;
  - мясных консервов 0,5 тыс. туб, или 149,9 %;
  - рыбных консервов в 13,7 раза;

- хлеба и хлебобулочных изделий 45,5 тыс. тонн, или 102,0 %;
- крупы 3,5 тыс. тонн, или 128 %;
- сыров 0,64 тыс. тонн или 128,3 %;
- молока сухого на 126%.

Кроме того, в целях решения вопроса наращивания объемов производства и продвижения продукции товаропроизводителями региона в 2015 и 2016 годах на основании проводимых исследований рынка запущено в производство более 40 новых видов продукции предприятий молочной и мясной переработки.

Продолжается работа по расширению ассортимента производимых сыров на АО «Золотые луга». С июня 2015 года в продажу поступили новые виды — «Эдам» и «Гауда». Поставка сыра осуществляется в торговые сети в мелкой гофротаре весом от 200 до 350 гр. по 6 шт. в вакуум-упаковке. Вместе с тем с мая 2016 года пополнилась оздоровительная линейка продуктов «Живи здорОво» йогуртам белым питьевым и ацидофилином без сахара.

ООО «Мясо-молочный комплекс «Исеть-Молоко» наладило производство молочной и мясной продукции. В настоящее время предприятие выпускает более 70 наименований мясных и 30 наименований молочных продуктов питания, в том числе сыры: рассольные, мягкие, полутвердые (адыгейский, брынза, сулугуни, голландский и сыр фаворит),

ООО «Ишимский мясокомбинат» налажено производство крупнокускового мяса свинины в упаковке, весом 6 - 7 кг, и в 2015 году предприятием реализовано 2,7 тыс. тонн. Кроме того, расширен ассортимент деликатесной продукции введением полукопченых колбас «Креспонэ» и «Феттучино». С мая 2016 года запущено производство мелкокусковых полуфабрикатов. Кроме того, предприятием начат выпуск линейки мясной продукции гриль под торговой маркой «Запросто!».

АО «Мясокомбинат «Ялуторовский» в предшествующем году освоил производство нового продукта - окорока свиного сыровяленого «Ялуторовский» по типу испанского национального деликатеса хамон. Отсутствие межрегиональном рынке производителя натуральных кормов ДЛЯ непродуктивных животных послужило импульсом для создания такого производства на мясокомбинате под брендом «Хвостатый гурман», которым производится корм двух видов - консервированный и сухой. В 2015 году открыто 2 фирменных магазина в г. Тюмени по реализации лакомств для домашних животных. В 2016 году дополнительно открыто 7 фирменных магазинов в г. Тюмени, по одному в г. Москве и г. Звенигороде Московской области, где реализуется мелковесовая продукция для домашних животных.

ООО «Ясень Агро» запустило производство мясных деликатесов: - салями «Пепперони», салями «Свиная», «шейка свиная сыровяленная» и полуфабрикатов - «Гуляш по-домашнему» и «Бургер для гриля». За высокое качество последний был награжден серебряной медалью на Четвертом профессиональном конкурсе мясной продукции, организованном ФГБНУ «ВНИИМП им. В.М. Горбатова». В мае 2016 года предприятие приняло участие в международном конкурсе качества мясной продукции IFFA во Франкфурте-на-Майне (Германия). Продукция предприятия высоко оценена немецкими экспертами-дегустаторами, почетными членами Немецкой мясной ассоциации. ПО органолептическим характеристикам на соответствие европейским стандартам качества и безопасности награждена золотой медалью за тушенку «Говяжья», колбасу сыровяленую «Свиная», шейку

сыровяленую свиную, серебряной медалью - за рульку прессованную варенокопченую.

Участие предприятий в конкурсах различного уровня и полученные высокие оценки за качество являются подтверждением конкурентоспособности производимой продукции и содействуют продвижению продукции на рынок за пределы региона.

Реализация инвестиционного проекта по переработке пшеницы в 2017 году позволит вывести как на российский, так и на мировой рынок новые продукты переработки - глютен, лизин, крахмал В.

В 2016 году Департаментом агропромышленного комплекса Тюменской области совместно с муниципальными образованиями северных округов продолжена работа по продвижению сельскохозяйственной и продовольственной продукции в ХМАО - Югру и ЯНАО путем организации и проведения выездных ярмарок тюменских товаропроизводителей.

В текущем году состоялись 23 выездные ярмарки в городах северных округов. Ярмарочными мероприятиями были охвачены муниципальные образования ХМАО – Югры: Сургут, Когалым, Нефтеюганск, Лангепас, Белоярский, Югорск, Лянтор, в ЯНАО - Надым, Новый Уренгой, Ноябрьск, Тарко-Сале, Муравленко.

Тюменскими товаропроизводителями был предложен к реализации широкий ассортимент продукции - молочная (ЦМП, масло, сыр), мясная (мясо - говядина, свинина, конина, баранина, кролики, куры, индейка, субпродукты, мясные полуфабрикаты, колбасные изделия и деликатесы, мясные консервы), рыбная, яйцо птицы, масло рапсовое, картофель и овощи (свекла, морковь, редька, лук, редис, огурцы, томаты, зеленные культуры), дикоросы, чай, мед и др.

Вся продукция была востребована населением городов северных округов.

Предприятиями-участниками ярмарочных мероприятий всего реализовано продукции 333,31 тонны на сумму 38,039 млн. рублей.

Продолжается торгово-экономическое сотрудничество в агропромышленном комплексе между Тюменской областью и Республикой Казахстан.

В области агропромышленного комплекса торгово-экономические связи с Республикой Казахстан с 1995 года развивает филиал «Молочный комбинат «Ялуторовский» АО «ДАНОН РОССИЯ» по поставке молока стерилизованного. В 2015-2016 гг. заключены договоры ООО АФ «КРиММ» по поставке семян пшеницы и картофеля семенного. ООО «Юнигрейн» в 2015 году реализовано более 297 тонн овсяных хлопьев.

АО «Мясокомбинат «Ялуторовский» осуществляет поставку оленины тушеной. В настоящее время ведутся переговоры по поставкам рисовых и гречневых каш из оленины, а также сыровяленых и сырокопченых изделий из оленины, кормов для непродуктивных животных.

Кроме того, в настоящее время АО «Мясокомбинат «Ялуторовский» и ООО «Слада» ведутся переговоры с представителями торговых организаций Китайской Народной Республики по реализации кормов и лакомств для животных, а также кондитерских изделий.

В целях продвижения производимой продукции в субъекты Уральского федерального округа предприятия АПК приняли участие в составе областной экспозиции Тюменской области в VII Межрегиональной агропромышленной выставке, которая состоялась в г. Кургане 3 - 4 сентября текущего года.

Агропромышленный комплекс Тюменской области был представлен 24 предприятиями. В ходе работы выставки предприятия на конкурсах показали образцы продукции, по итогам конкурса 22 организации АПК области удостоены 61 награды, из них:

- 17 золотых, 24 серебряных и 20 бронзовых медалей и дипломов за высокое качество продовольственной продукции, за научные разработки в АПК, за внедрение нового вида продукции.

## 3. Содействовать органам местного самоуправления в разработке и реализации муниципальных программ.

В рамках исполнения поручения Губернатора Тюменской области В.В. Якушева муниципальными районами области и Заводоуковским городским округом разработаны и представлены программы развития предприятий агропромышленного комплекса на 2015 - 2017 годы, направленные на увеличение объемов производства и поставки сельскохозяйственной продукции и продуктов питания для потребителей Ханты-Мансийского автономного округа - Югры и Ямало-Ненецкого автономного округа.